

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 28.

Indult Bétsből, Kedden, Április' 8-dikán, 1828.

B é t s.

Ő Tsász. Kir. Felsége Tekintetes Tudós Sujánszky Jó'sef Urat, tudományára és szép tehetségeire nézve, a' Nagy-Váradi Királyi Akadémiába a' Politiai Tudományoknak és a' Pénzváltás' Törvényének rendszerént való Professorává kegyelmesen nevezni méltóztatott.

Bétsben, a' tegnapi Húsvét napján, valamint a' mult esztendőben is ilyenkor, Magyar Nyelven tartatott Istenisztelet a' Reformátusok Templomában, különösen az itt szolgálatban lévő Magyar Katonáság kedvéért, a' hol minden rangú és renden lévő Magyarok számosan megjelentek. A' Predikátziót Nagy Tiszteletű Patay János Professor Úr, az Apostolok Tselekedeteiről írott II. R. 22 és ezt követő verseit vévén fel Szent Letzkéül, hathatós ékesen szóllással tartotta, mellynek végződésével az Úri Szent Vatsorát is illő szertartással kiosztotta.

Török Birodalom.

Konstántzinápolyból Mártz. 19-kén. (rendkívülvaló alkalmatossággal) Smyrnából Apr. 14-dikén egy Kurír küldetett ide azzal a' tudósítással, hogy Tahir Basa, a' kinek vezérlése alatt Apr. 5-dikén egy 50 ágyus Fregátból két Korvetből és 4 Briggből álló hajóssereg osztályjindult ki a' Dardanelláktól és 1500 szárazföldi Katonáságot vitt magával, Apr. 11-dikén éjtszakára a' Scioi szoros tengerhez megérkezett, 's ott véletlenül három Görög hadi hajót megtámadván, kettejét elvette egyet pedig öszvelövdözvén elsülyesztett. Ezután egyesítvén magát a' Smyrnai Basának Haszszánnak seregével, ki azokat az általellenben fekvő partnál Tszszménél szedte volt öszve, Apr. 12-dikén délfelé Scio szigetére kiszállott, a' várat az ostrom alól felszabadította, és az Insurgens Görögöket vezérekkel, Fabvier Ezredessel együtt sebes szaladásra kényszerítette.

Az ezen tudósítást hozó Kurírral tsaknem egyszerre érkezett vissza Tahir Basa is hajóssereg osztályával együtt az idevaló kikötőhelybe. Az ő előadása szerént a' Görögök, (a' kik külömben is, mivel 'soldjok már jó idő óta ki nem járt, vezérjeknek éppen nem engedelmeskedtek), midön a' Török hajóssereget meglátták, annyira megrémültek, hogy nyakra före a' még megmaradott hajóikra szaladván, ágyúikat és hadi bagázsiajokat 's így a' szigetet is tsaknem minden ellentállás nélkül odahagyták, úgy hogy a' szigetnek visszavétele vérontás nélkül megesett.

Milititz Úr, ki eddig a' Fényes Portánál Pruszsus Követ volt, Udvara által

onnan vissza hívatott, és helyébe ideig-
való Követnek Canitz Úr küldetett.

Smyrnából írják, hogy ott Görög Ország Praesidensének több Végzései tettek közönséggé, mellyek között némelylek egy Nemzeti Bank felállítását illetik. Ennek talpkövét az által akarják megvetni, hogy hitelezőktől, a' kik Nemzetbeliek és Idegenek is lehetnek, 8 for. esztendei kamatra töke pénzeket szednek fel. — E' végre egy különös kerülőírás intéztetett a' Görög Polgárokhoz, kiknek az Archipelaguson, a' Pelloponésusi Tartományokban 's általjában a' Görög Országi Szárazföldön birtokaik vannak, mellyben igaz hazafiúi érzéseknél fogva hathatósan buzdíttatnak, hogy a' Nemzeti Pénztár felállítására minél előbb summa pénzeket küldjenek, egyenesen a' Praesidens kezébe, 's a' felől a' kötelező írásokat ott vegyék által. Ezen Kerülőírásban egyszersmind a' Nemzeti Pénztár Sáfárjai is kinevezettek.

Febr. 21-dikén a' Praesidens Gróf Capodistrias a' Warspite nevű Anglus Línahajóra, szállván, azon Páros szigetébe elevezett, melly Aeginától délre fekszik; a' hova ötöt több idegen hadihajók elkésérték. Aeginából való távolléte mintegy két hétig tart.

Febr. 23-dikától fogva Smyrnában a' Spectateur Oriental helyibe más Ujságlevél állott fel, ezen tzím alatt: Le Courier de Smyrne, Journal politique, commercial, et litteraire. Kiadója Bousquot-Deschamps, kivel Blaque is a' Spectateur Oriental eddig volt Kiadója, társaságba állott.

Konstántinápolyból Márt. 19-dikén. Az idevaló Görög Pátriarcha Agathangelos könyörgő írást nyújtott bé a'

Nagy Úrnak, mellyben az Insurgensekre nézve kegyelemért esedezett. Erre feleletet nyervén, Martius hónap első napjaiban egy hosszú buzdító Hirdetést bocsátott a' Pátriarcha minden Hite sorso-sihoz, kik Moreában és az Archipelagusi szigeteken laknak. Ezen hirdetés, mellynek summás értelmét ide teszszük, így kezdődik:

„A' Görög Nemzetnek minden tisztelt Fejeihez, Papi Elöljáróihoz, és minden Keresztyénekhez, kik Moreában és az Archipelagusi szigeteken laknak, akár melly rangúak és nevezetűek legyenek, kikből a' kegyes érzésnek és a' józan okosságnak minden szikrája még ki nem aludt; Békesség Ti néktek, és a' Mennyeielinek kegyelme soha el ne hagyjon Titeket!“

„Olyan gondolattal voltak talám némelylek közzületek, hogy mivel az Anyaszentegyház régolta hallgat; az a' Peloponésusi és egyéb Görög Országi lakosoknak boldogításokról szeméit már egészen elfordította; hogy Ő, Papi Intéseinek kintséből, minekutánna Ti Annak minden előbbi Óvásait érzéketlen hidegséggel fogadtátok, már kifogyott, 's nem érezvén Az többé a' Ti nyomorúságokat, már az eszközök felől sem gondoskodik, mellyek sebeiteket begyógyíthatnák, 's mellyek által Benneteket a' fenyegető veszély örvényéből kiragadhatna. — De a' kik ezt gondolják, hibáznak. A' Ti köz Anyátok az Anyaszentegyház, minden Istenfélő 's az Osmáni Tsászári páltza alatt élő Görög Nemzetűekkel együtt soha meg nem szűnt rajtatok szomorkodni; széllyel szaggatta annak szívét a' fájdalom, a' ti elszakadástok miatt; látja Ő, melly siralmas állapottal tseréltétek fel, előbbeni jó dolgaitokat, Ő a' mai napig mind azt várta, hogy kötelességeitekre visszatértek, és tselekedeteket megbánjátok; a' mi-

dön Ő is Benneteket tisztaságnak köntösével felruházván, Néktek megbotsáthat, hogy a' kötést, melly által az Anyaszentegyház Községétől most külön választatok, feloldja; 's Titeket Papi adományai-ban részesítsen. Illy szeretettel teljes gondolkodását az Anyaszentegyház nem régiben tselekedettel is igazolta. Mert mihelyt megértette, hogy egy része a' Peloponnésusi eltévelyítetteknek, tettét bánja; anyai karjait azok előtt azonnal kiterjesztette, őket a' kirekesztő terhes átok alól feloldozta, 's érettek a' Fő Kormányshéknél esedezését benyújtotta; mellyre azok botsánatot is nyertek, 's a' t.

„De a' tévelygés Görög Országának nem kis részét még máig is kötve tartja! Holott sokan meg vagynak közzületek győződve a' felől, hogy valahányszor idegenek ígéreteinek hittetek, mind annyiszor megsalattatok; valahányszor a' hűség ösvényéről, Isten által ránk szabott törvényes Kormányshéküktől eltávolozni próbáltatok; mind annyiszor mások prédáivá lettetek, és gondolatlan áldozat tételeitek által mindenkor tsak idegen haszonjavaknak szolgáltatok! Vagy megmaradnak tehát Moreának és a' Szigeteknek lakosai mind végig mostani tévelygésekben, és elhagyják magokattsábíttatni másoknak ellenséges indulatokra való ösztönözéseik által, kiknek szokások az igazságot elfatsarni, félre magyarázni és a' Fényes Udvarnak nagy lelkű indulatját, mellyel a' kötelességeikre visszatérők eránt viseltetik, rágalmazólag kétségbe hozni; ilyen ámtások által megsalattatva azt gondoljátok, hogy jövő sorsotok gonoszabb lenne, mint az, a' mellybe már magatoktól rohanatok. De az Anyaszentegyház gondoskodott Ti rólatok. Hasonló kívánt Ő lenni az Evangyeliomi jó Pásztorhoz, 's fel akarta keresni az eltévelyedett juhok,

hogy azt az Anyaszentegyház nyája közé a' Köztársaságba visszavezesse; azt akarta, hogy elébbeni boldog állapotokat, kegyelmes Uralkodónknak meghódolástok után, oltalma alatt feltaláljátok.“

„Hallgattok e' tehát valahára az Anyaszentegyháznak titeket hívó szavára? Füleitekbe veszitek e' annak boldogító intéseit? Megesmeritek e' végre önnön javatokat, vagy még tovább is megátalkodtok szíveitekben, 's megvakíttatva és eltsábíttatva szerentsétek álnok ellenségeinek hitegető sugallásai által, tovább is tévelygő úton jártok, és az által nyilván megmutatjátok, hogy a' ti állapotok a' jobbúlást el nem fogadhatja? — Ha ez így lenne, akkor legalább abbeli meggyőződésünk megmarad, hogy Mi szent kötelességünket, az emberiség, kötelességét teljesítettük, — 's így ezzel az utolsó próbát is megtettük.“

A' Patriárcha hosszú Pásztori levelének további folytatásában is ugyanazok adatnak elő bővebben és körülállásosabban, a' miket itt olvastunk. Arra nézve különösen, a' miket a' Porta a' Görögöknek ígér, ha azok a' Nagy Úrnak meghódolnak és oltalma alá visszatérnek, a' Patriárka ezeket mondja: „A' Porta most is, mint mindenkor, kegyelmes volt erántunk meghallgatta kérésünket 's nemcsak szóval, hanem írásba is bizonyossá tett bennünket, hogy közbenjárásunkat elfogadja. E' szerént nemcsak megerősíti a' teljes Amnestiát, vagy is mindenekről leendő elfelejtkezését, hanem senkit a' megtörténtekért még tsak meg se szólít; Ő a' revolutio által vallott kárát nemcsak megtéríttetni nem kívánja, hanem lemond minden adóról is, melly hét esztendő óta Őtet illetné, sőt még egy egész esztendőre előre elenged nektek minden adót; megújítja Moreának és az Archipelagusnak eredeti pol-

gári törvényes alkotmányát, visszaállítván ezen Tartományoknak Rendeléseit, és még más kedvezésekkel is lesz erántatok, mellyek jobbágyai hűségének jutalmi lesznek; végre pedig bizonyosokká tesz a' felől is, hogy a' Vallást szabadon háborgatás nélkül gyakorolhatjátok. "sa't-

A' Pátriárka három hónapi időszakaszt tesz, melly alatt elvárja, hogy az Insurgensek meghódoljanak. Végre sok intéseit ezen végzi: Hogyha pedig ellentállásokban továbbra is átalkodva megmaradnátok, és hívásomat magatoktól eltaszítjátok: ím még utoljára ezzel intelek benneteket — már a' fejsze a' fának gyökerére vettetett — akkor ti lásátok!

Görög Országai Tudósítások.

Az Ország Praesidense Febr. 4-dikén többrendbeli országos Végzéseket adott ki, mellyek között az első ez:

„Görög Ország Praesidense ezeket végezte. 1-ső §. Egy Hadi Tanács (Πολεμικὸν Συμβούλιον) állíttatik fel, mellynek abban munkálkodik, hogy a' hadi dolgokat és a' katonai szolgálatot illető ügyeket a' Praesidens elintézési szerént megfontolja és kormányozva rendben tartsa. 2-dik §. A' két katonai Fő Vezérek úgymint a' Szárazon és a' Vízen lévők, törvény szerént ezen Tanácsnak Tagjai, valamint több más Görög Generálisok és Admirálok is, kiket oda a' Praesidens kinevezni szükségesnek és hasznosnak találand 3. §. Ezen Hadi Tanácsban a' Praesidens leszen az Elölülő. 4. §. Különös rendelés fogja körülállásosabban ezen Hadi Tanácsnak belső alkatását és kötelességeit meghatározni. Költ Aeginában Febr. 4-dikén. Capodistrias J. A. Praesidens.“

A' második országos Végzés azt rendel, hogy egy Ministeri-Tanács (Υπουργ-

χικὸν Συμβούλιον) állíttassék fel, melly a' külső dolgokra ügyeljen, ezen kívül a' kereskedésnek, hajókázásnak tárgyival, sőt más, a' Praesidens által eleibe adandó, tárgyakkal is foglalatoskodjék, melly Tanács hasonlóképpen a' Praesidens kormánya alatt leszen. — A' harmadik Végzés által Egyházi Bíztoóság (Ἐκκλησιαστικὴ Ἐπιτροπὴ) neveztetik ki, a' melly tartozik a' Kormányozó G. Ö. rög Egyesület (Panhellenium) minő módon leszen alkatva és foglalatosságai-
ban minő rendet tart. Ez együtt dolgozik naponként reggeli 9 órától kezdve 12-ig, a' Vasárnapokat és Innepnapokat kivéve; ha pedig szükséges, délután is 3-tól 6-ig. Ennek Titoknokja naponként eleibe terjeszti a' Praesidensnek az Egyesület munkáit. Ebben a' Voksok többsége dönti el a' dolgot. — Az ötödik országos Végzés pedig az Esküvés formáit határozza meg, mellyek szerént a' többféle Országos Hivatalok Tagjai a' hitet letenni tartoznak.

P o r t u g a l l i a.

A' Londoni Újságok szerént, mellyek Martz. 24-dikén költék, az Angliai Kormányozó Lamb Követtől valamint Clinton Generálistól is tudósítást vett Lisbonából Mártz. 16-dikéről, a' felől, hogy az Infans Országló, az Ország-Gyűlésnek mind a' két Házát elosztatta; a' mint ezt már a' Párisi Monitör is jelentette. Azon írásban, mellyet ez eránt az Infans Kir. Hertzeg a' Fő Tanács Gyűlés Elölülőjéhez Hertzeg Cadavalhoz küldött csak ennyi vagyon: hogy Ő (az Infans) a' Constitutio által neki adatott teljes hatalma szerént az Országgyűlést el-

oszlata. — Ez a' váratlan rendelés 'sennek módja megdöbbsentő nagy figyelmességet okozott.

Az Ország Nagyk Házában Mártz. 15-dikén olvasta fel annak Vice Praesidense, az Infans Helytartó-Országlónak Hertzeg C a d a v a l-hoz, az Ország Nagyjai Házának Elölülőjéhez intézett levelét, mellynek foglalata ez: Az Infans jónak találta, a' Király nevében hasznát venni az Ország törvényes Alkotmánya Oklevelénél fogva nekie adatott mérséklő hatalomnak, melly szerint a' Országos Követek Házát vagy Gyűlését eloszlatja.

A' Hadi Hivatalosztály Mártz. 14-dikén ezt hirdette ki: „Ő Kir. Hercegsége az Infans-Uralkodó parantsolja a' Király nevében, hogy a' Hadi sereg osztályoknál akár helyben, akár úton, vagy más alkalmatossággal egyéb Éneknotát a' Portugallus Eneken kívül ne játszanak.“

O r o s z B i r o d a l o m.

Sz. Pétervári tudósítások szerint Mártz. 22-dikéről, a' Békességet Persiával, a' Követek Febr. 21-dikén éjfélkor erősítették meg aláírásokkal Turkmantsay-ban. Minden órán várjuk a' Kurírt, ki a' békekép pontjait meghozza.

Az Orosz Testörző Seregek Aprilis 13-dikán indulnak ki Pétervárából. Egy része útját Tulczyn felé veszi. Az Országútak, mellyek Wittgenstein Feldmarsall táborához visznek, terítve vannak minden féle hadi készületeket és sereket vivő szekerekkel.

R h i n a.

C a n t o n b a n a' multt Esztendő Nov. 8-ka olta hetenként kétszer egy Anglus

Újság jelen meg Canton Register név alatt, melly a' Honni történeteken kívül a' Chinai szokások és különösségek megírását is ígéri. — Cantonban egy folyó víznek az a' tulajdonsága van, hogy a' bele fulltak holt testeit nem veti fel; a' mint ezt közelebb két abba fullt Európaiakon nyilván tapasztalták.

N a g y B r i t a n n i a.

Parlamentbéli dolgok.

Azon tárgyak között, mellyek Mart. 12-kén az Alsó Házban megfordultak különösen magára vonta a' figyelmet Hume Urnak a' Katonai Tisztségeknek szokásban lévő eladásáról tartott Beszéde. Egy új (1826 April 25-kén költ) Rendelés szerint a' fél-fizetésen álló Tiszteknek megvan engedve, hogy tiszti hivataljokat az alsóbb Tiszteknek, kik egész fizetésben vannak, eladhassák. A' Status legalább is másfél milliom sterlinget vesz el azon az úton. Azért is ő azt tánatsolja, hogy ezen dolognak megvizsgálására egy Biztosság neveztessek ki, és egyszersmind minden a' Hadi Seregnél azolta történt elő léptetések és eladott Tisztségek névsorát a' Hadi Minister a' Háznak terjeszse eleibe. — Lord Palmerston azt az okát adta ama Rendelésnek, hogy a' Seregnél mindig alkalmas és ifjú Tisztek legyenek. Ugyan is midőn a' nagy háború végével a' Hadi sereg száma lejjebbszállított: sok Tisztek fél fizetésbe estek, a' kik egymás után, a' szerint, a' mint az egész fizetéssel járó Tisztségek megüresedtek, jöttek újra a' Sereghez. De ebből a' lett, hogy egyfelől az előléphetés a' Regementeknél feltartóztatódott, másfelől a' megholt öreg Tisztek helyébe, újra öregek kerültek, kik a' hivatal terheit illendően alig birhatták. Azért tétetett ama Rendelés, hogy a' fél-

fizetésben lévő Tisztek az egész fizetést húzó alsóbb Tiszteknek hivataljokat eladhassák; 's ennél fogva az előregedett Tisztek helyébe fiatalabbak léphessenek. A' Kár, mellyet a' Status itt vall, abban áll, hogy egy Major helyébe, a' ki még 15 eszteideig élélhet, olyan Major lép a' ki 25 esztendeig is élél, annál fogva tovább kell fizetni. De tulajdonképpen még most semmi kárvallásról sem lehet szó. A' Status tsak annyit ad ki, mintez előtt; hanem 10 esztendő múlva (a' mikorra az Öreg Tisztek mind lki fogtak volna halni) fog kezdődni a' Status vesztesége, a' mennyiben az életben maradt ifjabb Tiszteket akkor is fizetni kell. De még itt azt is tekintetbe kell venni, hogy a' Tisztségek eladásából 72,000 font Sterlinget vett be a' Státus.

A' Felső Házban Marquis V a n s d o w n Mart. 14-kén a' Seborvosok részéről azt kérte, hogy mivel Holttestet a' bontzolásra tsak tilalmas uton kaphatni 's annál fogva az Anatómiát a' Seborvosok nem tanulhatják úgy ki, mint más Országokban, tétetnének Rendelések ezen hátramaradás elhárítására. — Az ülés végével, midőn az eloszlásról lenne szó, nagyon tsudálkozni látszattak a' Lordok azon, hogy az Orosz és Török Országi dolgokról semmi hivatalos jelentés nem tétetett; 's mikor a' Lord Kantzellarius a' párnaszékről fel állott az egész Házban nagy nevetség leve. — A' mint mondják a' Ministerek kérésére esett, hogy senki elő nem hozta az Orosz és Török dolgokat, a' kik alattomban tudtára adták Ő Uraságoknak, hogy a' teendő kérdésekre a' mostani körülállások között feleletet adni nem fognak tudni.

A' Martius 19-kén tartott Kabinét Gyűlésből Lisabonába a' Követhoz.

L a m b Urhoz és a' Vezérhez Clinton Urhoz levelek küldettek. — Mart. 20-kán delután Máltából Admirális C o d r i n g t o n tól levél érkezett (melly azon Hónap 3-kán költ) az Admiralitáshoz, melly Hertzeg Wellingtonnal azonnal közöltetett.

S p a n y o l O r s z á g.

Az Országgló Szék parantsolatjára a' Biskájai Fábrikákban 3,000 puska készül; 12,000 darabot a' külföldről hozattak. T o l e d ó b ó l 6000 szál kard vitetett el. S e v i l l á b a n 3 ágyú és 1 mo'sár ágyú öntetik. Egy nagy Kereskedő Házzal most alkuszik az Országgló-szék 20,000 darab egész katona-ruha kiállítása felől. Ezen háborús készületeknek okát 's tzélját sokféleképpen találgatják. Némellyek Algír ellen, mások Amerika újra elfoglalására valónak nézik a' felállítandó sereget. Sokan azt hiszik, hogy mihelyt Portugalliát az Anglusok elhagyják, Spanyol Ország az Absolutistákhoz fog állani.

F r a n t z i a O r s z á g.

A' Fő Renddk házában Marsal S o u l t buzgó Szószóllójok volt, azon Szolgálaton kívül lévő Katona Tiszteknek, kik esedező Írást adtak bé a' Félfizetésre — vagy, a' helyett, 20 esztendei szolgálatjokért, a' törvényes P e n s i ó r a való felvételekért. A' folyó Esztendő 1-sőnapján — a' mint Marsal S o u l t mondá — a' Szolgálaton kívül lévő Tisztek 3097-en voltak, kik között 1250 az 1818 Május 20-kán költ Rendelés szerint minden névvel nevezendő fizetéstől elesett. A' Félfizetésen lévő Tisztek száma 787, kik között 112 tsak azért veszi el 'soldját

a' jövő 1834-ben Jul. 1-ső napján, mivel nem volt telyes 15 esztendős katona 1824 Jul. 1-sőjén.

A' Tenger parti Megyékben erősen szedik a' Tengeri katonákat. Magának Nantes városának 600 embert kell állítani. — Azon Flottátska (egy Lineahajó és 4 Fregát) melly Brestben Brasilia ellen készül, a' Tengeri Minister parantsolatjára újra két Fregáttal szaporítatik. Rét 60 ágyús Fregát már ott jár a' Brasiliai partoknál. Az egész Hajóssereg 1,000 emberből fog állani Kapitány Piquet-Duplessis alatt. —

Hertzeg Montemart az Orosz Udvarhoz kinevezett Követ Aprilis 10-dikén fog Petersburgba elutazni.

Magyar Ország.

Pestről Apr. 2-dikán.

A' hív Barátságunk legszentebb, de egyszer'smind legfájdalmasabb kötelességét teljesítem, midőn azon halhatatlan érdemű Férfiúnak, ki e' Nemzeti Ujságot a' legjobb Fejedelem atyai kegyelméből először Hazai, azután pedig Hazai és Külföldi Tudósítások nevezete alatt Pesten 1806-dikban alkatta, és 22. esztendeig példás Jobbágyi Hívséggel, szívet emelő Hazafiusággal, fáradhatatlan 's tsüggedni nem tudó erős lélekkel és munkássággal folytatta, Böjt-Más havának 30-dikán déli 12. órakor életének 68-dik esztendejében máj és lépdegánatból származott sorvasztó hideglelésben történt váratlan gyászos halálát hirdetem.

Nagy volt az a' megilletődés, melyet KULTSÁR ISTVÁN halálának hire Pest és Buda Városoknak lelkes Lakosai-ban okozott, 's úgy hiszem a' Magyar Hazának mindenrészei közösen fogják velünk érezni azon sajnós részvételt, melyet illy megkülömböztetett érdemű Magyarinak végső elszenderedése gerjeszt-

het a' Tudományt és Nemzetiséget betsúlni tudó nemesebb keblekben.

Hideg tetemei Szent György havának 1-ső napján délutáni négy órakor a' Városi Fő-Plebánia Templom Kriptájába késértettek igen nagy számú gyülekezettől, méllynek szomorú gyászos pompáját, Fő Tisztelendő 's Méltóságos Horvath János Úr választott Püspök és a' Felséges Királyi Magyar Helytartó Tanátsnak nagy érdemű tisztelt Tanátsosa vezette, és több Fő Méltóságokon és Uraságon kívül a' felálítandó Magyar Tudós Társaságról most Pesten együtt tanátskozó Tudós Férfiak, a' Pesti Fő Oskolának Tanítói és Hallgatói ugy nemkülömben a' Gymnasium és Nemzeti Oskolákbeli Ifjúság is megtisztelték.

Midőn tehát a' köz háladás azt, a' mivel a' ditső Férfiu hamvainak tartozott, bő mértékben teljesítette, tsak az vagyonthátra, hogy boldogult Barátomnak búba merült özvegyét, született Perger Anna Mária Aszszonyt, és egyetlen István fiatskáját a' töle alkatott Nemzeti Ujság Intézetével együtt az érdemeket illő betsületben tartó Magyar Nemzet' nagy lelkű Pártfogásába és Oltalmába ajánljam addig is, míg ezen Intézetnek jövőbéli sorsa a' legkegyesebb Fejedelem végzése és a' Fő Igazgatás alkalmas gondoskodása által meghatározatik.

Horvát István.

S. Patakról. Folyó esztendő Mártius 20-dikán egy érdemes és nagy tudományú Férfiút vesztenk el a' halál által T. T. Barczafalvi Szabó Dávidban Tek. Zemplin Vármegyei Tábla Bírájában, életének 75-dik esztendejében. A' ki Oskolai pályáját megkülömböztetett szorgalommal 's előmenetellel végezvén, a' külföldi Akademiákon két ízben is több esztendőket töltött. Viszsa térvén

Hazájába, a' Nemzeti Nyelveléledni kezdő Magyar Újság' szerkeztetésében, mint dolgozó társ, serényen munkálódott Posonyban. Melly hivatalában a' honyi nyelv' művelésére fordított buzgó igyekezete még akkor talám botránkoztató, de nem haszon nélkül való volt. A' jó szándék igazolja a' mérész kezdetet, 's ez többnyire jó Főre mutat. Posonyból a' Fizika és Mathezis közönséges Tanítójának Patakra meghívattatván, Tanításait 1792-ben elkezdette, és tizenhárom esztendeig nagy haszonnal és foganattal tanított. 1805-ben Tanítói székéből kilépvén, a' magános élet nyugalmaiba vonta magát kedves Familiájával. Tudományos munkálódása itt tsendesebb lett, de éppen olly tsüggedhetetlen, mint annakelőtte. Minden tudománybeli felfedezéseknek, újjításoknak 's találmányoknak okos betsülője lévén, az idő szellemével előre haladni szeretett is tudott is. De tsakugyan legkedvesebb studiuma maradt a' Mathezis és a' Nemzeti Nyelv Törvényeinek fejtegetése; 's melly fáradhatatlanul munkálódott ezekben, bizonyítják sok ivekre terjedő kézírásai. Illy ritka tudományos műveltség mellett, az ő fedhetetlen erköltse, az élet sokféle viszontagságai-
ban is rendíthetetlen caractere, a' köz jó' forró szeretete, nyájas társalkodása 's vele született őszintesége által annyira megnyerte mindeneknek, különösen Közönségünknek szeretét 's tiszteletét, hogy az ő emlékezete mindenkor kedves és maradandó lészen.

2-szori T u d ó s í t á s.

A' Detrekői Uradalom részéről közhirül adatik, hogy a' folyó

esztendő Aprilis 28-dik napján reggeli kilentz órakor Malatzkán 54 darab Detrekői feleslegvaló méneslovak fognak a' legtöbbet ígérőknek kész pénzért eladattatni.

Az előadott számban foglaltatnak ezek:

1-ször	Két eredeti Arábiai Tsödör,		
	Siglavi és Kohel nevezetű; mellyek közzül mind egyik, akár melly felállítandó ménesre, nézve, a' várakozást felyül haladja.		
2-szor	Egy négy esztendős Tsödör Arábiai származatú.		
3-szor	Tenyésző Kantzák tsikókkal, vagy tsikók nélkül	12 dar.	
4-szer	Felállított Kantza	12 —	
	— herélt	6 —	
5-ször	1 esztendős tsikó	5 —	
	2 — — —	6 —	
	3 — — —	6 —	
	4 — — —	4 —	

Öszvesen a' fenn kitett 54 darab.

A' pénz folyamat Aprilis' 5-dikén; közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	89
Az 1820-béli sorsosok,	143 3/4
Az 1821-béli hasonlók,	116 1/8
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 43 1/4 for. keltek, mind Conv.	
A' Bank-Aktziák keltek 1011 1/2 forinton Conv. Pénzben.	

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor.

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)